Gott,
wir bitten für NN und NN: Gib, dass sie sich in ihrer Liebe zu guten Menschen entfalten, die einander und auch anderen viel Freude bereiten...

Gib, dass NN und NN ihr Leben lang in der Liebe zueinander miteinander verbunden bleiben und daraus immer wieder Kraft und Inspiration schöpfen: 

Wir bitten für alle, die in der Vergangenheit viel für NN und NN getan und bedeutet haben, und für alle, die bislang ihre treuen Weggefährten waren...

Wir bitten dich für alle Frauen und Männer, die sich heute einander Liebe und Treue versprechen, und für alle Menschen, die heute miteinander Freunde werden: dass gegenseitiger Respekt und echte Nächstenliebe unsere Welt von Unrecht und Unterdrückung befreien... 

Guter und treuer Gott, 
vor dir sprechen wir unsere Bitten und Erwartungen aus in dem Glauben, dass du mitten unter uns bist und dich um uns sorgst. Durchdringe uns mit der Geisteskraft und dem Glauben Jesu, deines Sohnes. Möge er auf den Wegen in dein Vaterhaus unser Weggefährte sein. Denn du bist ja unser Gott für Zeit und Ewigkeit.
AMEN 

Gott, 
wir bitten dich für NN und NN: Lass sie in ihrer Ehe glücklich werden und ihr Haus mit ihrer Liebe beseelen. Gib, dass sie immer bereit sind, zu geben und zu vergeben und sich in aufrichtiger Sorge umeinander kümmern...

Gott, 
wir bitten dich für NN und NN, die einander Liebe und Treue versprochen haben: 
Stärke sie in Tagen der Trauer und des Missgeschicks mit deiner Lebenskraft, und gib, dass sie in schweren Zeiten einander nicht loslassen...

Gott, 
wir danken dir an diesem festlichen Tag für die Eltern von NN und NN. Wir gedenken ihrer Liebe und Fürsorge, die sie immer wieder aufgebracht haben, um ihren Kindern auf ihrem Lebensweg zur Seite zu stehen und sie zum Guten zu inspirieren... 

Gott, 
wir bitten dich für unsere verstorbenen Angehörigen, besonders für NN, denen wir vieles zu danken haben. An diesem freudvollen Tag fehlen sie uns besonders. Schenke ihnen Ruhe und Frieden in deiner ewigen Liebe... 

Gott, 
wir bitten dich auch für alle, die heute so gern mit uns gefeiert hätten, aber aus unterschiedlichen Gründen verhindert waren. Gib, dass die Verbundenheit mit ihnen zum Heil und zur Freude aller Beteiligten lebendig bleibt..

Herr, unser Gott, 
alle Liebe, in der Menschen einander beglücken, hat ihren Ursprung und ihre Kraft in und aus dir. Beseele uns immer und überall mit deiner Lebenskraft, um einander und uns selbst immer treu zu bleiben auf dem Weg der Erlösung deines Sohnes Jesus Christus, der unser Herr und Bruder ist für Zeit und Ewigkeit. 
AMEN 

Lasst uns beten für alle Ehepaare in unserem Bekanntenkreis: dass sie miteinander glücklich und für ihre Kinder ein lebendiges Vorbild echter Mitmenschlichkeit und Treue sind... 

Lasst uns beten für NN und NN, die ein Leben lang in Liebe eins sein wollen: dass sie sich viel Zeit für ein intensives und glückliches Zusammenleben nehmen. Möge ihnen ihre Ehe die Energie geben, sich in dieser Welt zu behaupten... 

Lasst uns beten für alle Ehepaare, die sich auseinandergelebt haben, für alle, die in ihrem Vertrauen auf die Treue ihres Partners enttäuscht wurden, und für alle, die, aus welchen Gründen auch immer, nicht mehr lieben können: dass sie Mitmenschen begegnen, die sie mit neuer Hoffnung erfüllen und ihnen neue Chancen erschließen... 

Lasst uns beten für alle, die wir bei dieser Feier heute schmerzlich vermissen. In Liebe und Dankbarkeit gedenken wir ihrer und bitten für sie um Ruhe und Frieden in der Barmherzigkeit Gottes... 

Guter Gott, wir können nicht alles aussprechen und aufzählen, was uns bewegt, und vieles bleibt unausgesprochen und auch ungetan. Aber du kennst uns besser als wir uns selbst kennen. Du kennst unsere Sorgen, noch ehe wir sie aussprechen. Und das tröstet uns und gibt Kraft und Hoffnung. Bewahre uns alle und unsere Welt in deiner väterlichen Hand, und beseele uns mit der Liebe, in der dein Reich Wirklichkeit sein wird. Darum bitten wir dich im Namen Jesu, deines Sohnes und unseres Bruders in Ewigkeit. 
AMEN 

Gott und Vater, zu dir beten wir für diese Brautleute, die im Vertrauen auf dich den Bund der Ehe geschlossen haben: 

- Halte deine schützende Hand über das Leben dieser Brautleute. 

A: Wir bitten dich, erhöre uns 

- Lass sie allzeit in Liebe und Treue einander zugetan bleiben. 

- Erfülle ihre Hoffnung und schenke ihnen gesunde Kinder. 

- Erneuere in allen Ehegatten, die hier anwesend sind, die Gnade, die du dem Bund der Ehe verheißen hast. 

- Gib deiner Kirche Familien, die sich bemühen, den christlichen Glauben in der Welt zu leben. 

- Schenke den verstorbenen Angehörigen dieser Brautleute das ewige Leben. 

Allmächtiger Gott, du hast denen deine Nähe zugesagt, die ihren Bund unter dein Wort stellen. Erweise auch diesen Brautleuten deine Treue und schenke ihnen deine Liebe, durch Christus, unseren Herrn. 

Lasset uns beten zu unserem Herrn Jesus Christus der aus Liebe zu uns Mensch geworden ist: 

Christus, höre uns. 

A.: Christus, erhöre uns. 

- Für diese Brautleute, 
dass sie sich von dir führen lassen und unter deinem Schutz zu einer glücklichen Familie werden. 

- Für ihre Eltern, Angehörigen und Freunde, dass sie den Lebensweg der Brautleute mit ihrer Zuneigung und Hilfsbereitschaft begleiten. 

- Für alle Eheleute, 
dass sie in Freud und Leid zusammenstehen und einander helfen. 

- Für jene Eheleute, die es schwer miteinander haben, dass sie nicht aufhören, in Geduld einander zu suchen. 

- Für die jungen Menschen unserer Gemeinde, die sich auf die Ehe vorbereiten, dass sie Gottes Willen erkennen und mit seiner Hilfe die rechte Wahl treffen. 

- Für die verstorbenen Angehörigen, dass sie das ewige Leben erlangen. 

Ewiger Gott, in deinem Sohn Jesus Christus hast du gezeigt, wie groß deine Liebe zu uns Menschen ist, gib den Brautleuten und uns allen die Kraft, aus dieser Liebe zu leben und von ihr den Menschen zu künden. 

Darum bitten wir durch Christus, unseren Herrn. 


P.: Herr Jesus Christus, dein Wille war es, dass alle, die an dich glauben, eins sind. Durch menschliches Versagen ist diese Einheit verloren gegangen. Diese beiden Menschen, die sich Lieben, machen den Versuch, dass in ihrer Ehe ein Stück Einheit gelebt wird. Sie können es nicht aus sich allein, wenn sie einander auch aufrichtig lieben. So bitten wir dich: 

- Gib allen Kirchen und christlichen Gemeinschaften die Einsicht, dass das Verbindende stärker ist als alles Trennende und zeige ihnen deine altes überwindende Liebe. 

- Steh den Menschen, besonders den Ehepaaren, bei, die unter der Glaubensspaltung schwer zu tragen haben und lass sie auf dich vertrauen, der alle zur Einheit im Glauben berufen hat. 

- Segne dieses Paar und lass ihr Miteinander in der Ehe ein Zeichen sein für die erhoffte Einheit aller, die an dich glauben. 

- Lass sie ihren Kindern, die du ihnen schenken willst, ein wirkliches Vorbild im Glauben und in der Liebe sein. 

- Erhalte in ihren Familien, Freunden, Verwandten, Bekannten und in allen hier Anwesenden die Hoffnung und den Willen, dass sie selber dazu beizutragen haben, dass der eine Glaube an dich lebendig bleibt. 

P.: Du, Herr, hast diese beiden Menschen zusammengeführt, dass sie in ihrer Ehe ein Zeugnis geben von deiner Liebe. Bleibe bei ihnen in guten und in schweren Tagen und hole sie einst heim in deine große Herrlichkeit. Amen. 

P.: Gott, allmächtiger Vater, Du hast den Menschen als Mann und Frau erschaffen und die Gemeinschaft der Ehe und Familie gewollt. Durch Jesus Christus hast du uns wissen lassen, wie nahe du uns sein willst. Darum bitten wir dich:

- Segne unser Brautpaar, das sich heute aus Liebe zu einem gemeinsamen Leben versprochen und verbunden hat. Schenke ihnen füreinander den Blick der Liebe, das rechte Wort und stets eine helfende Hand. Lass sie in Freud und Leid zusammenstehen und gib ihnen zudem die Kraft und die Geduld, dass einer des anderen Last trage. 

- Hilf Herr, dass sich deine Liebe in der Welt ausbreite und eindringt in alle Lebenskreise und darüber hinaus allen Gesellschaftsschichten und Völkern den Frieden bringt. Hilf uns, dass wir dazu beitragen, das Christentum in der Welt glaubhaft zu machen, indem wir unsere Augen für die Nöte und Sorgen anderer öffnen und Geduld und Verständnis füreinander aufbringen. 

- Lasset uns auch beten für all jene, die ihr Ziel nicht erreicht haben, deren Ideale in Scherben liegen oder deren Ehe gescheitert ist. Lass sie nicht einsam werden und sich von allem zurückziehen, sondern schenke ihnen die wichtige Erfahrung, dass es Menschen gibt, die sie brauchen, aber auch, dass kein anderer Weg zu Glück und Zufriedenheit führt, als selbst Liebe zu schenken.

- Lasset uns auch beten für all jene, an die wir an einem Tag wie heute besonders denken, die diesen Tag gern erlebt hätten, aber schon gestorben sind. Lass sie, die wir nicht vergessen und die uns immer nahe sind, für ewig in deinem Frieden leben.

Gott, von dir kommt die Liebe, die uns begeistert lieben lässt. Von dir kommt die Treue, die uns beim geliebten Du hält. Dich bitten wir heute: 

- Für N. und N., die ihren gemeinsam begonnenen Weg miteinander gehen wollen. Du Gott, der mit uns geht: (Wir bitten dich, erhöre uns.) 

- Für ihre Eltern, die in Liebe und Sorge für sie da waren. Du Gott, der uns für die eheliche Bindung freigibt: 

- Für die Paare, die nach einer gelingenden Form ihres gemeinsamen Lebens suchen. Du Gott, der uns den Bund der Treue geschenkt hat: 

- Für die Eheleute, deren Liebe zu ersticken droht oder deren Ehe zerbrochen ist. Du Gott, der Versöhnung zuspricht: 

- Für die, deren Ehepartner gestorben ist, die ihr Leben neu finden müssen. Du Gott, der tröstet und neue Wege führt: 

- Für unsere Verstorbenen, deren Fehlen uns heute besonders schmerzt. Du Gott, der zum Leben ruft: 

Guter Gott, wir bitten dich um deine treue Begleitung heute am Beginn der Ehe von N. und N., morgen im gewöhnlichen Alltag ihres Miteinander, ja, bis in deine Ewigkeit. Amen.

Jesus Christus ist der Freund und Bruder aller Menschen. Er kennt uns und weiß um die innersten Sehnsüchte unseres Herzens. Ihn bitten wir an diesem Hochzeitstag: 

- Schenke N. und N. Vertrauen und Zuversicht für ihren gemeinsamen Lebensweg. 
(Wir bitten dich um deinen Segen.) 

- Gib ihnen die Kraft, aufeinander zu hören, einander immer neu zu verzeihen und so immer tiefer zusammenzuwachsen. 

- Lass sie ihre Freude und ihr Vertrauen ins Leben an die Kinder weitergeben, die ihnen einmal geschenkt werden, und lass sie so für ihre Kinder zu Zeugen deiner Liebe werden. 

- Begleite du die Ehepaare, die es miteinander schwer haben und die keinen Weg mehr sehen. Lass sie Menschen finden, die ihnen weiterhelfen. 

- Sei auch den Menschen nahe, deren Lebensgemeinschaft gescheitert ist und die jetzt in Einsamkeit und Verbitterung leben. Schenke ihnen die Heilung ihrer Wunden und neue Lebensmöglichkeiten. 

- Lass die verstorbenen Angehörigen unserer Brautleute teilhaben an deinem himmlischen Hochzeitsmahl.

Jesus, unser Bruder und Freund, du hast uns gezeigt, was Liebe ist. Du schenkst uns diesen Tag, der ganz von Freude und Glück geprägt ist. Bleibe bei uns auf unserem Lebensweg, und gib uns die Fähigkeit, Spuren deiner Liebe auch anderen weiterzugeben. Darum bitten wir dich mit der ganzen Kraft unserer Sehnsucht, und voll Zuversicht und Dankbarkeit. Amen.

Lasset uns beten zu unserem Herrn Jesus Christus, der aus Liebe zu uns Mensch geworden ist: 

Christus, höre uns 

Alle: Christus, erhöre uns 

- Für diese Brautleute, 
dass sie sich von dir führen lassen und unter deinem Schutz zu einer glücklichen Familie werden. 

- Für ihre Eltern, Angehörigen und Freunde, dass sie den Lebensweg der Brautleute mit ihrer Zuneigung und Hilfsbereitschaft begleiten. 

-  Für alle Eheleute, 
dass sie in Freud und Leid zusammenstehen und einander helfen. 

- Für jene Eheleute, die es schwer miteinander haben, 
dass sie nicht aufhören, in Geduld einander zu suchen. 

- Für die jungen Menschen unserer Gemeinde, die sich auf die Ehe vorbereiten, dass sie Gottes Willen erkennen und mit seiner Hilfe die rechte Wahl treffen. 

- Für die verstorbenen Angehörigen, dass sie das ewige Leben erlangen. 

Ewiger Gott, in deinem Sohn Jesus Christus hast du gezeigt, wie groß deine Liebe zu uns Menschen ist. Gib den Brautleuten und uns allen die Kraft, aus dieser Liebe zu leben und von ihr den Menschen zu künden. Darum bitten wir durch Christus, unseren Herrn. 

Gott, unser Vater, hat der ehelichen Verbindung von Mann und Frau seinen Segen zugesagt und sie im geheimnisvollen Bund Christi mit seiner Kirche geheiligt. Darum lasst uns in dieser Stunde Christus, den Herrn der Kirche, bitten: 

Herr, erbarme dich 

Alle: Christus, erbarme dich 

- Für diese Brautleute, 
dass Gott ihnen füreinander den Blick der Liebe, das rechte Wort und die helfende Hand schenke, lasst uns zum Herrn beten: 

- Für ihre Eltern und Angehörigen, ihre Freunde und Bekannten, dass Gott ihnen vergelte, was sie den Brautleuten Gutes erwiesen haben: 

- Für die Kinder, die aus dieser Ehe hervorgehen werden, dass sie ihren Eltern Freude bereiten und ihnen in Dankbarkeit und Liebe verbunden bleiben: 

- Für die Eheleute, die sich fremd geworden sind, dass sie wieder neu zueinander finden: 

- Für alle, die vereinsamt leben, dass Menschen sich ihrer annehmen und ihnen ihre Hilfe und Liebe schenken: 

- Für unsere Verstorbenen, dass sie zugelassen werden zum himmlischen Hochzeitsmahl: 

Gott, du bist unsere Hoffnung, unsere Kraft und Stärke. Gib, dass wir allezeit auf dich vertrauen und bei dir Hilfe finden. Darum bitten wir durch Christus, unseren Herrn. 

Christus, unseren Herrn, durch den der Vater uns alle guten Gaben schenkt, lasst uns voll Vertrauen bitten: 

Eltern: Für N. und N., dass Gott ihnen füreinander den Blick der Liebe, das rechte Wort und die helfende Hand schenke, lasst uns den Herrn bitten.

Erhöre uns, Christus 

Alle: Erhöre uns, Christus 

Für N. und N., 
dass Gott sie stärke für ihre Aufgaben in der Familie und im Beruf 
dass Gott ihnen in Stunden der Einsamkeit die Kraft gebe, füreinander dazusein. 
dass Gott sie gesund erhalte und glücklich mache und ihre Ehe mit Kindern segne. 

Braut: Für unsere Eltern und Geschwister, für unsere Freunde und Verwandten und für alle, denen wir zu danken haben. 

Bräutigam: Für alle, die uns durch ihr Kommen oder durch ihre Glückwünsche Freude bereitet haben. 

Freunde: Für alle Eheleute lasst uns bitten. 
Für die jungen Menschen in unseren Familien. 
Für die Einsamen, Alten und Kranken. 
Um den Frieden unter den Völkern und die Einheit der Kirche. 
Für alle Toten, besonders für die verstorbenen Angehörigen des Brautpaares. 

Gott, deine Güte ist größer als unser Herz. Lass alle, für die wir hier gebetet haben, erfahren, dass du uns mehr schenkst, als wir zu erbitten wagen, und dass denen, die dich lieben, alle Dinge zum besten gereichen. Darum bitten wir durch Christus, unseren Herrn. 

Alle: Amen. 

Gott, unser Vater, zu dir beten wir voll Vertrauen: 

- Für diese Brautleute, 
dass sie glücklich werden in ihrer Ehe, 
dass sie ihr Leben miteinander in Freude teilen, 
dass ihre Liebe wachse durch all die Jahre ihres gemeinsamen Lebens, 
und dass sie auch in Stunden der Einsamkeit und Enttäuschung füreinander da sind und immer wieder neu zueinander finden. 

Alle: Wir bitten dich, erhöre uns. 

- Für alle, die diese beiden Menschen auf ihrem bisherigen Lebensweg begleitet haben, für ihre Eltern, die ihnen das Leben gaben, für ihre Familien, in denen sie aufwuchsen, für alle, die ihnen in Freundschaft verbunden sind, 
und für alle, die den Glauben an deine Güte in sie hineingepflanzt haben, dass wir alle in diesem Glauben bleiben und in der Liebe Jesu Christi - ein Leben lang. 

Alle: Wir bitten dich, erhöre uns. 

- Für alle Eheleute, die es schwer miteinander haben, die sich fremd geworden sind und die mit der Enttäuschung ringen, dass sie nicht aufhören, einander zu suchen, dass sie Verständnis und Geduld füreinander aufbringen 
und um unser aller Erfahrung wissen, dass unser Leben immer wieder nach einem neuen Anfang verlangt. 

Alle: Wir bitten dich, erhöre uns. 

- Für die verstorbenen Angehörigen dieser Brautleute, dass sie bei dir ihren Frieden und ihre Heimat finden. 

Alle: Wir bitten dich, erhöre uns. 

So können wir voller Hoffnung bitten, weil du uns deine Nähe zugesagt hast. 

Alle: Amen. 

Lasset uns beten zu Gott, unserem Vater, der die Liebe ist. 

Brautleute: Lass unsere Liebe durch all die Jahre unseres Lebens wachsen, damit wir auch in schwierigen Situationen zueinander stehen und uns immer wieder aufeinander verlassen können. 

Alle: Herr, erhöre uns. 

Eltern: Gib unseren Kindern Mut und Kraft, nicht nur das eigene Glück zu suchen, sondern auch für die Sorgen und Nöte anderer dazusein. 

Alle: Herr, erhöre uns. 

Freunde: Lass ihre Wohnung zu einem Ort des Friedens und der Aufgeschlossenheit werden für alle, die zu ihnen kommen. 

Alle: Herr, erhöre uns. 

Brautleute: Lass alle an unserer Freude teilhaben, die uns bisher treue Wegbegleiter waren: 
unsere Eltern, Geschwister, Freunde und Kollegen und lass uns mit ihnen weiterhin verbunden bleiben. 

Alle: Herr, erhöre uns. 

Herr, unser Gott, es ist dein Werk, wenn es in dieser Welt Liebe gibt und Menschen in Liebe zueinander finden. Wir bitten dich: öffne unser Herz für das Wort der Liebe, für die Botschaft deines Sohnes. Amen. 

P.: Jesus Christus ist der Bruder und Freund der Menschen; er weiß um einen jeden von uns und kennt die Wünsche unseres Herzens. Ihn bitten wir an diesem Hochzeitstag: 

- Begleite N. und N. auf ihrem gemeinsamen Weg mit deiner Gnade und bewahre sie im Glauben und in der Treue. 

V.: Christus, höre uns. - A.: Christus, erhöre uns. 

- Lass die beiden miteinander Freude und Glück erfahren. (das Leben an ihre Kinder weitergeben) und anderen Menschen Hoffnung und Hilfe schenken. 

- Vergilt den Eltern, Freunden und Verwandten alles Gute, das sie den Brautleuten bis heute erwiesen haben, und erhalte Ehrfurcht und Liebe zwischen den Generationen. 

- Schenke allen Menschen den Frieden des Herzens und gib ihnen Mut, für Gerechtigkeit und Frieden einzutreten. 

- Hilf denen, die allein oder vereinsamt sind, nicht zu verbittern, sondern aufs neue Gemeinschaft zu suchen. 

P.: Herr, unser Gott, du willst das Glück der Menschen. Dafür preisen wir dich in dieser Stunde und zu allen Zeiten in der Einheit des Heiligen Geistes durch Christus, unseren Herrn. 

Alle: Amen. 

P.: Unser Herr Jesus Christus liebt die Menschen und will, dass ihr Leben unter seinem Anspruch und Zuspruch gelingt. Darum bitten wir ihn: 

- Dass N. und N. ein Leben lang in Liebe und Treue zueinander stehen. 

V.: Jesus Christus, Heiland der Welt. 
A.: Wir bitten dich, erhöre uns. 

- Dass sie in Stunden der Einsamkeit oder der Enttäuschung in der gegenseitigen Liebe feststehen oder wieder aufeinander zugehen. 

- Dass alle Ehepartner sich gegenseitig helfen, dass jeder seine eigenen Fähigkeiten entfalten kann und so das gemeinsame Leben bereichert. 

- Dass die verheirateten Christen auch außerhalb ihrer Familie im gesellschaftlichen und sozialen Bereich Verantwortung übernehmen. 

- Dass alle Ehepaare auf den Anspruch und Zuspruch seines Geistes in ihrem Alltagsleben eingehen. 

P.: Allmächtiger Gott, dein Sohn hat gesagt: Bittet, und ihr werdet empfangen. Wir sind ihm gefolgt und haben unsere Bitten ausgesprochen. So haben wir das feste Vertrauen, dass du uns erhörst durch ihn, Christus, unseren Herrn. 

Alle: Amen. 

P.: Im Namen unseres Herrn Jesus Christus versammelt, wenden wir uns voll Vertrauen an unseren Fürsprecher beim Vater im Himmel. 

- Wir bitten für N. und N., die sich heute im Sakrament der Ehe einander anvertrauen, dass sie in der Treue feststehen und in Liebe füreinander da sind. 

V.: Herr, erhöre uns. - A.: Erhöre uns, o Herr. 

- Wir bitten für alle Ehepaare, dass sie die Liebe des anderen nie als selbstverständlich hinnehmen, sondern immer neu als Geschenk verstehen. 

- Wir bitten für die verschiedenen Generationen - für Kinder, Eltern und Großeltern -, dass sie offen sind füreinander, die Eigenheiten jedes Lebensalters achten und einander beistehen. 

- Wir bitten für unsere Gemeinde und die Kirche überall, dass sie Geborgenheit und Hilfe bietet für die Brautleute, die Familien, die Alleinerziehenden und die Alleinstehenden. 

P.: Denn in deinem Kommen, Herr Jesus Christus, hat Gott uns seine Treue erwiesen. Durch dich preisen wir den Vater in der Einheit des Heiligen Geistes, jetzt und in Ewigkeit. 

Alle: Amen. 

Lasset uns beten: 

- Für diese Eheleute, dass Gott ihre Liebe heilige und die beiden in unverbrüchlicher Treue erhalte; dass er ihnen Kraft schenke, einander mit Geduld beizustehen und ihre Ehe im Glauben an seine Verheißung zu führen. 

V.: Herr, erbarme dich. 
A.: Herr, erbarme dich. 

- Für alle Ehepaare, dass Gott sie in guten und bösen Tagen geleite und in ihrer Arbeit segne; dass er sie vor Kleingläubigkeit und Engherzigkeit bewahre. 

- Für die Kirche, dass Gott die Einheit in ihr wachsen lasse; dass er allen Christen beistehe, ein Leben treu dem Evangelium zu führen und so der Einheit den Weg zu bereiten. 

- Für uns, die wir hier versammelt sind, dass Gott uns lehre, die Freiheit und das Gewissen anderer zu achten; dass er den Eheleuten die Kraft gebe, gemeinsam ihre Kinder im christlichen Glauben zu erziehen. 

P.: Darum bitten wir dich, gütiger Gott und Vater, durch unseren Herrn Jesus Christus. Durch ihn sei dir Ehre und Preis, Lob und Dank in der Einheit des Heiligen Geistes, jetzt und in Ewigkeit. 

Alle: Amen. 

Viele Paare formulieren eigene Fürbitten oder bitten Eltern, Geschwister und Freunde, jeweils eine Fürbitte zu überlegen und vorzutragen. Die folgenden Beispiele sind selbstformuliert und können als Anregung dienen. 

Wir bitten darum, dass N. und N. glücklich werden in ihrer Ehe, dass ihre Liebe wachse durch die Jahre ihres gemeinsamen Lebens, und dass sie auch in Stunden der Einsamkeit und Enttäuschung füreinander da sind und immer wieder neu zueinander finden. 

Wir bitten darum, dass sie sich in ihrer Eigenart respektieren und dass sie fähig bleiben, jeden Tag Schritt für Schritt ihr Ja-Wort einzulösen. 

Wir bitten für alle, die mit diesen beiden verbunden sind: 
Für Ihre Eltern und Geschwister, für die Freunde und Bekannten, dass sie sich mit den beiden freuen können und ihnen zur Seite stehen, und dass sie ihnen ihre eigene Lebensart zugestehen, wenn neue, bisher nicht erprobte Wege beschritten werden. 

Wir bitten für alle Eheleute, die es schwer mit- einander haben, die sich fremd geworden sind und durch Enttäuschungen müde, dass sie nicht auf- hören, einander zu suchen, dass sie Verständnis und Geduld füreinander aufbringen und um unser aller Erfahrung wissen, dass unser Leben immer einen neuen Anfang braucht.

Wir bitten für alle, die krank sind und von Schmerzen geplagt werden. Schenke ihnen die Kraft, ihre Leiden zu tragen und tröste sie durch helfende Mitmenschen. 

Wir bitten für unsere Verstorbenen und alte, mit denen wir im Leben zusammen waren. Lass sie in Dir Ruhe und Frieden finden. 

N.: Wir haben vor Gott und den hier Anwesenden die Ehe geschlossen. Wir wissen, wie beglückend, aber auch wie schwer ein gemeinsames Leben ist. Darum bitten wir dich: Hilf uns, dass das, was uns gemeinsam ist und trägt, noch größer wird. 

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns. 

N.: Hilf, dass die gemeinsame Arbeit, die ein wichtiges Stück unseres Lebens ist, uns auch weiterhin verbindet. 

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns. 

N.: Hilf uns, dass wir immer die Geduld und die Kraft haben, die Eigenart und Schwäche des anderen zu akzeptieren. 

Alle: Wir bitten Dich erhöre uns.

N.: Hilf uns, dass wir nicht nur füreinander, sondern auch für unsere Kinder und für die Menschen offen sind, mit denen wir zusammenleben und für die wir in unserem Beruf Verantwortung übernommen haben. 

Alle: Wir bitten Dich, erhöre uns.

N.: Hilf uns, dass wir uns nicht alleine lassen in unserem Leben, aber auch nicht in unserem Sterben. 

Alle: wir bitten Dich, erhöre uns 

oder: 

Mutter: Wir bitten für N. und N., dass ihre Liebe zueinander wächst und sie sich glücklich machen. 

N.: Schenke uns offene Augen für unsere Familien, unsere Nachbarn und Freunde, und lass uns Probleme gemeinsam lösen. 

N.: Wir bitten für alle Anwesenden, dass sich familiäre und freundschaftliche Bindungen vertiefen. 

N.: Wir bitten für unsere Verstorbenen und alle, mit denen wir im Leben zusammen waren. Lass sie in Dir Ruhe und Frieden finden. 

Lass N. und N. weiterhin glücklich miteinander sein, lass ihre Liebe sich entwickeln und bewähren auch in schweren und schwierigen Zeiten ihres gemeinsamen Lebens. 

Lass sie ihre Ehe nicht nur als Ort der Zuflucht begreifen, sondern zugleich auch als eine Quelle der Kraft erfahren, die ihr Engagement am Mitmenschen stärken möge. 

Wir bitten so auch für alle Menschen, die unter sozialer Erniedrigung und Unterdrückung in dieser Welt zu leiden haben sowie für jene, die gegen diese Verhältnisse sich erheben und ihr Leben wagen. 

Gib dem Brautpaar und all jenen, die angesichts einer ungehemmten Hochrüstung in wachsender Sorge, ja Angst um ihre Zukunft leben, die Zuversicht und Kraft, das ihnen wichtigste Gut auf Erden, den Frieden zwischen den Menschen, erkämpfen und bewahren zu helfen. 

Und schließlich bitten wir für alle, die dem Brautpaar verbunden sind und sich mit ihm freuen, dass sie ihm, auch wenn es eigene Vorstellungen vom Leben hat, immer treu zur Seite stehen.

